

Jedva so z največjim trdom zmagali ta ledenik, že so se pred očmi letalcev nagromadile nove ledeniške stene. Letalo se je dvignilo v kljukovitem poletu. Zopet je bilo treba zmanjšati obremenitev in topot so žrtvovali bencinske zaloge. Težko hropeč so motorji dvigali letalo višje in višje. Znova so se okoli letala nagromadile skalnate stene in zaprle pogled na novo pogorje. Motorji so začeli nevarno omagovati. Če se v oblačih kmalu ne odpro vrata, da omogočijo nadaljnje vzpenjanje, je vse izgubljeno. Pilot June je bil že do smrti izčrpan.

Tedaj se je zgodilo čudo. Pokazala se je gladka ledeniška površina. Z nepopisnim naporom so dosegli 4000 metrov visoko ravan. Četvorica mož je bila radi nečloveških naporov in bencinskih plinov docela iznemogla. Le Byrd je še ohranil mir in jasnost.

V zadnjem trenutku so aparati zaznamovali, da je letalo preletelo južni tečaj...

Polet na povratku je bil mnogo enostavnejši. Pri enem izmed skladišč kuriva so pristali, napolnili bencinske posode in se zopet dvignili na pot. Na tem zadnjem delu poleta se je letalo z gledno obneslo. Dasi iz te višine ni bilo mogoče razpoznati pasjih sledov v snegu ali malih zastav, ki so kazale pot, so točni Byrdovi računi vendar privedli letalo v ravni črti do tabora. Sedaj je krmaril Byrd sam, kasneje pa ga je nadomestil Mac Kinley. Slednjič se je pokazala radio postaja Little America in polet je bil končan.

Bil je skrajni čas. Kajti komaj so bili na varnem, je nebo začelo uresničevati svoje grožnje. Zatonil je vihar in se razvil v strahovito neurje. Naslednje jutro je vsa okna prekrivala debela ledena plast.

Byrd je imel na svojem nad 2500 kilometrov dolgem poletu pregled nad površino v obsegu 164.000 kvadratnih milj. Na vsem tem potu je neprestano tekel fotografski trak ter je to najdaljši zemljepisni film, ki se je kedaj izvr-

šil. Če se bo še razvijanje teh fotografij obneslo, bo to najbrž najvažnejši uspeh Byrdove ekspedicije.

ZA CERAUVNE ZBORE!

Slovenska maša na čast Slomščeku (note) od skladatelja Al. Mav se dobi v **Tiskarni sv. Cirila v Mariboru**. Partitura stane Din 10, posamezni glas Din 2.

Slovenski materji — zbirka skladb in spevov za materinske dneve. Zložil Al. Mav. Cena Din 20. Dobi se v **Tiskarni sv. Cirila v Mariboru**.

Roži Mariji — petnajst cvetic z naših goric — za mešan zbor. Zložil Al. Mav. Knjižga stane Din 10 in se naroča v **Tiskarni sv. Cirila v Mariboru**.



Gospodarska obvestila.

»Flugs« kose s kosirjem I. VIDEMŠEK, MARIBOR, Koroščeva. cesta 36. 110

Opozorilo vnašnim in vinskih trgovcem. Ker sta oblastna kmetijska referata v Mariboru in Ljubljani vsled razdelitve kraljevine na banovine ukinjena, izdaja predpisane certifikate glede izvoza za vina, ki se izvažajo iz dravske banovine v Čehoslovaško republiko od sedaj naprej Kmetijski oddelek kralj. banske uprave dravske banovine v Ljubljani, Gosposka ulica 15.

Interesentom agrarne zemlje občin: Račje, Gomila, Slivnica, Rogoza. Advokat je razposlal interesentom agrarne zemlje položnice za odkup Pachnerjeve posesti. Ako niste sklenili kupnih pogojev, še niste dolžni plačati. Vsekakor pa ta zemlja ne bo zastoj, ampak je bila dana le v zakup. Pred vsakim tozadevnim korakom pa naj vprašajo agrarni interesenti poprej kacega dobrega advokata, da ne bodo imeli nepotrebnih sitnosti ter stroškov.

Podpisovanje delnic nove gostilničarske pivovarne v Laškem. Kakor smo že javili, se bo osnovala radi pocenitve piva posebna gostilničarska pivovarna v Laškem. Te dni se je pričelo s podpisovanjem delnic komad po Din 500. To podpisovanje ima predvsem namen — spraviti potrebni kapital skupaj in se mora predvsem ugotoviti tekoni meseca marca, ali bomo spravili ali ne. — Dolžnost vsakega gostilničarja ni samo, da se sam zaveže, vzeti ali kupiti po več delnic, temveč je prav posebno njihova dolžnost, da vsi, prav vsi, tudi pri svojih gostih agitirajo za nakup delnic in da zahtevajo osob. od trgovcev, pekov, mesarjev in drugih obrtnikov, ki vlečejo od gostilničarjev denar, da morajo kupiti naše delnice, če ne, si poiščemo pač druge dobavitelje. Kdor izmed teh ne bi hotel vzeti delnice naše pivovarne, njega ime naj se pove od gostilničarja do gostilničarja. Povsod pa je treba tudi povdariti, da nikdo ne napravi komu kako uslugo, če podpiše in kupi delnice, marveč da ravna v svoj lastni prid, ker plodonosno naloži svoj denar v popolnoma varno podjetje, v tako varno, kakor ga v Sloveniji prav gotovo še ni bilo. Za to jamčijo vse naše gostilničarske zadruga, za to jamči solidarnost in preudarnost gostilničarjev, njih zdrava pamet in trdna, odločna volja: pomagati sebi! Tovariši gostilničarji, na delo, ki bo kronano z zmago! Odposlanca pripravljalnega odbora, ki vas bodo prihodnje dni obiskali, sprejmite prijazno in lepo, podpirajte jih ter jim pojdite v vsakem oziru na roko. Uvajajte in priporočajte jih pri svojih prijateljih in znancih. Nekaj tednov truda in požrtvovalnosti nam bo rodilo dolgoletne sadove. Gostilničar.

*

Kaj naj storim?

Mnogo posestnikov je sadno drevje sadilo v jeseni, mnogo pa se jih je odločilo za spomladansko saditev. Oni, ki so v jeseni sadili, so toliko na boljšem, ker so v jeseni lažje dobili primerna

DR. O. ILAUNIG:

TATENBAH

ZGODOVINSKA POVEST.

»Zato pa delajmo in bodimo edini,« spodbuja grof Zrinjski, »grof Tatenbah, razumen mož si in veljaven, pusti te nemške ošabneže, ki so drugače le sužnji svojega slabotnega vladarja, bodi z nami, tu imaš jamstvo, da postaneš svoboden in prideš do moči.«

Tako sta v nemala grofa Zrinjski in Frankopan mladega častihlepnega Tatenbaha in besede so padle na rodovitna tla, posebno ko mu je grofica Zrinjska v neopazovanem trenutku šepnila na uho: »Spomnite se na Riegersburg, uganka se reši, darilo bo dragoceno.«

Tokrat se gostje niso dolgo mudili, uvideli so, da morajo pripravljati tla previdno. Grofica Zrinjska je spoznala, da je grof Tatenbah omahljiv, zato se mora pridobivati polagoma za njihove načrte. Za to se bo nudilo še več prilik.

Vendar do nadaljnjih obiskov v Račjem za enkrat ni prišlo.

10

Koncem leta 1662 je umrla soproga Erazma Tatenbah, Eleonora Judita ter zapustila edinega sina Antona, ki se je narodil leta 1657.

Od tega časa, kar je opazila v gradu Riegersburg, da obožava njen soprog grofco Zrinjsko, je postala otožna, hirala je od dne do dne. Ljubila je samoto, z nikomer ni rada govorila, edina tolažba ji je bila Regina Purgstall, s katero si je dopisovala in jo tudi večkrat obiskala na Riegersburgu.

Težko bolna je prišla jeseni v Konjice, kjer je tudi umrla. Pokopali so jo dne 2. decembra. Pri tej priliki je pridigoval v konjiški cerkvi slovenski jezuit Friderik Jelenčič, ki je izdal nagrobni govor pozneje v Gradcu.

Grof Tatenbah je imel tedaj veliko skrb in tako ni prišlo do zaželjenega sestanka, to tem manj, ker so bili boji ter homatije s Turki in oba Zrinjska nista mogla zapustiti svoje dežele.

Prišel pa je vašvarski mir. Če je bila nezadovoljnost že prej velika, je rasla po tem nečastnem miru od dne do dne.

Stari grad Čakovec na Hrvatskem obdan z močnimi stolpi in zidovjem, je bila nekdanj možna trdnjava rodbine Zrinjskih, ki so igrali v zgodovini Ogrske in Hrvatske važno vlogo.

Najboljša reklama

za trgovce, obrtnike in zasebnike

so lepe tiskovine,

kakor n. pr. pismeni papir, zavitki, računi, memorande, dopisnice, letaki, lepaki, barvotiski, večbarvne razglednice in priporočilnice

ki jih izvršuje

v najmodernejši izpeljavi, hitro in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila

v Mariboru, Koroška c. 8.

drevesca. Posebno letos je jako veliko povpraševanja po sadnem drevju. Stal bo marsikateri kmetovalec pred vprašanjem, ali naj kupi to, kar se da dobiti, ali pa naj počaka do jeseni, kjer si bo drevje pri kakšnem solidnem drevesničarju rezerviral (vnaprej naročil).

Gotovo je boljše čakati s saditvijo do jeseni, kakor pa posaditi staro krevljo, ki nam je le v nevoljo. Kajti vedno se moramo zavedati, da je od drevesa, ki ga posadimo na stalno mesto, zavisen ves poznejši uspeh.

Drevo, ki ga kupimo kot prvovrstno (prva kvaliteta), ne sme biti prestaro. Starikavo drevesce se na stalnem mestu težko prilagodi in zaostaja v rasti. Tudi drevesa, ki so se vzgajala v predobri zemlji, gnojni mogoče še z dušičnimi gnojili, se na stalnem mestu in v slabi zemlji slabo razvijajo. Njih rast je namreč prehitra, in ko prenehajo s presaditvijo iz drevesnice na stalno mesto one razmere, se pokaže nekaka vrzel, ki povzroča, da se par let rastline slabše razvijajo. Drevesce mora imeti zraven voditeljice še pet do šest mladice, ki naj bodo enakomerno porazdeljene. — Deblo bodi gladko, po možnosti ravno. Po višini debla razlikujemo visoko in poldebelo drevje. Kjer se vrši kakoršnikoli promet, naj znaša višina debla 1.80 do 2 metra. Deblo, ki ga je oglodal zajec ali na katerem se nahajajo ozeblina, je za drevo prvi, pa najnevarnejši začetek hiranja. Pri koščičarjih, posebno breskvah, ako so v mladosti smolkave, se da ta bolezen le redko omejiti.

Da se more posajeno drevesce dobro prijati, je odvisno edino le od drčnejših korenin. Na teh se namreč nahajajo majhne sesalne koreninice, ki se morejo najlažje prilagoditi zemlji in srkati iz nje vodo in z njo raztopljenе hranilne snovi.

V prvo kvaliteto spada torej drevje, ki ima dele v takšnem stanju, da lahko na stalnem mestu neovirano nadaljuje svojo rast in je mogoča tudi pravilna vzgoja.

Ker je drevje v solidnih drevesnicah

večji del razprodano, se more marsikateri posestnik zmotiti ter kupiti drevesca na sejmu, češ, da le spomladi sadim. Treba je stvar dobro premisliti. Takim špekulantom je pač vseeno, ali dobi posestnik napol suho drevo, ali dobi mesto hruške jablano; o izbiri kakšne sorte pa sploh ni govora. Drevesce, ki se slabo zavarovano vlačijo iz kraja v kraj, je kajpada napol suho. Napačno je pri napravi novega sadonosnika štediti, ker se tukaj štedi na docela nepravilnem mestu.

M. Potočnik.

*

Cene in sejska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 22. februarja tega leta so pripeljali špeharji na 61 vozeh 180 zaklanih svinj. Svinjsko meso so prodajali po Din 16 do 18, slanino pa po Din 18 do 21. Krompirja je bilo 7 voz s 83 vrečami. Prodajali so ga po 1 do 1.50, čebulo pa po Din 3 do 3.50. Sena je bilo 16 voz po 75 do 90 Din, otave 7 voz po 85 do 95 Din, slame 8 voz po 50 do 60 Din. Pšenica je bila po 2.25 do 2.50, ječmen 2, oves 1.25 do 1.50, koruza 2 do 2.25, ajda 2, ajdovo pšeno 5, proso 2.50, fižol 3 do 3.50 Din. Kokoš 30 do 60, par piščancev 55 do 95, gos 70 do 100, puran 60 do 140, domači zajec 8 do 35 Nin. Česen 16, kislo zelje 4, kislja repa 2 Din. Jabolka 3.50 do 8, suhe slive 10 do 12 Din. Mleko 2.50 do 3, smetana 12, surovo maslo 40 do 48, jajca 0.70 do 1, med 16 do 20 Din.

Mariborsko sejsko poročilo. Na svinjski sejem dne 21. februarja tega leta je bilo pripeljanih 76 svinj. Cene so bile sledeče: Mladji prašiči 7 do 9 tednov stari komad od Din 250—350; 3 do 4 mesece stari od Din 380 do 450; 5 do 7 mesecev stari od Din 480—550; 8 do 10 mesecev stari od Din 650—850; 1 leto stari od Din 1000—1100. En kg žive teže so prodajali po Din 10 do 12.50; en kg mrtve teže pa po Din 17 do 18. Prodanih je bilo 53 komadov.

Sv. Tomaž pri Ormožu. Tukajšnje izobraževalno društvo priredi v nedeljo dne 2. marca po večernicah v Društvenem domu dve pustni igri in sicer burko v štirih dejanjih »Začarani gosli« in »Čevljev ni«, burka v enem dejanju. Vsi, ki se hočete za pust pošteno nasmejati, ne zamudite te prilike! K obilni udeležbi vabi odbor.



NAŠA DRUŠTVA

Centralni odbor prosvetnih društev frančiškanske župnije v Mariboru obvešča, da se vrši romanje v Marijino Celje in izlet na Dunaj od 20. do 1. junija tega leta. Vsi stroški znašajo s hrano in stanovanjem vred 550 Din. Kdor ne more vse naenkrat plačati, lahko mesečno plača po 100 Din. Natančnejša pojasnila se dobijo vsak torek in petek od 2. do 3. ure popoldne v pisarni za romanje v Marijino Celje v frančiškanskem samostanu. Pismene prijave pa se pošiljajo na centralni odbor, frančiškanski samostan v Mariboru.

Katoliška Omladina priredi v nedeljo, dne 2. marca ob pol petih popoldne gledališko predstavo »Repošteve« v petih dejanjih v Omladinskem domu, Cvetlična ulica 28. Prijatelji pošene zabave vljudno vabljene. Odbor.

Krčevina pri Mariboru. V nedeljo, dne 2. marca ob treh popoldne predava pri mesečnem sestanku Katoliškega izobraževalnega društva v Krčevini g. prof. Šedivy. K obilni udeležbi vabi odbor.

Šilvnica pri Mariboru. Tukajšnje izobraževalno društvo priredi v nedeljo dne 2. marca tega leta zabavno šaloigro »Davek na samce«. Vsi, domačini in sosede, ki bi se prd postom še radi od srca nasmejali, pridite!

Zgornja Poljskava. Naše izobraževalno društvo »Skala« priredi na predpustno nedeljo dne 2. marca po večernicah v društvenem domu pri Rečniku dve nadvse smešni in komični igri »Trojčke« v treh dejanjih in »Mirni dom« v enem dejanju. Čisti dobiček je namenjen za nove knjige v društveno knjižnico. Prijatelji dobre knjige in pošene zabave, pridite!

Središče ob Dravi. Ljudski oder v Središču uprizori v nedeljo dne 2. marca burko v treh dejanjih: »Karlova teta«. Mnogo smeha bodo poskrbeli trije akademiki s svojo ponarejeno teto. Vstopnina: sedeži 6 Din, stojišča 3 Din. Za obilen obisk se priporoča odbor.

Sv. Križ pri Ljutomeru. Naše bralno društvo priredi v nedeljo, dne 2. marca tega leta po večernicah v Slomškovi dvorani »Scapinove zvijače«, šaloigro v treh dejanjih. Sodelujeta pevski in tamburaški zbor z novimi komadi. Kdor se želi za pust pošteno nasmejati, naj ne zamudi te prireditve.

Velika Nedelja. Tukajšnje bralno društvo »Mir« vljudno prosi, da se vse knjige, ki so lasti društva, čimprej vrnejo. Vsem čitateljem in čitateljicam v znanje, da se knjiga izposodi

Nekega jesenskega večera je sedelo več plemenitašev v veliki dvorani grada Čakovec, njim na čelu hrvatski ban Peter Zrinjski, v lovski obleki, obšiti z zlatimi nitmi.

Nad mizo je visela na visokem stropu pozlačena roža, znamenje, da se mora varovati o vsem, kar se tukaj razpravlja, najstrožja tajnost. Zanesljivi čuvaji so stali pri vratih, da zabranijo vstop vsakemu nepoklicanemu. Možje, ki so sedeli v ogrski narodni noši, so vedeli za vse načrte velike zarote, ki naj bi dosegla, da se loči krona sv. Štefana od Avstrije.

Zbrani so bili plemiči Jurij Peroni, Štefan Petrozzi, Štefan Boezkal, Štefan Barkoczy, Štefan Widnedy, Franc in Andrej Nagy, Hidevegy, Nikolaj Gesteny, Bori, Szuhaj, Szepesi, trije bratje Ketzer, Jspan, Gyulaffi, Kenda, Epezky, Farkaš in Franc Nagy, mlad mož, zvit ter prebrisan tajnik vdove palatina Wesselenyja.

Prvi trije so bili določeni za bodoče generale ogrske armade; tudi stari taslo Fekete, ogrski plemič in star vojak, je bil navzoč.

Grof Zrinjski je pogledal po zborovalcih z resnim pogledom ter spregovoril s počasnim glasom, ki je vzbudil takoj pozornost.

»Vsi gospodje poznate moje navdušenje za

našo stvar, mi vsi hočemo obvarovati stare pravice Ogrske in Hrvatske zoper nemško nasilje, mi se hočemo otresti jarma, ki so v njega vpreženi naši narodi že več let, vsi za enega in eden za vse. Vendar vam ne smem prikriti, da naša stvar ne stoji dobro, vedno se pojavljajo nove ovire.«

»Naprej, naprej,« se slišijo klici. Že je vstalo več zborovalcev, ki so zgrabili meče ter hoteli govoriti, ko zapove grof Zrinjski z močnim, grmečim glasom, da mora biti mir.

»Nobeden, ki ima razum,« zakliče, »ne dela načrtov, ne da bi mislil na možnost uresničenja. Prijatelji — bratje, kdor se hoče vojskovati proti premoči, mora imeti zaveznike, a mi jih nimamo.«

Umolknil je, vsi zborovalci so ga nemo gledali.

»Mi nimamo zaveznikov,« nadaljuje grof, »od novega kralja na Poljskem, ki je le senca, nimamo pričakovati pomoči, Turek se obotavlja in nas hoče še le podpirati, če bomo zmagali v prvih bojih, francoski kralj pa se je zavezal s cesarjem zoper nas. Mi smo tedaj sami in če nam Bog ne pošlje kako devico Orleansko, bo naše

SVETI

cerkvene vseh velikosti, navadne, voščene Ia, Ila in IIIa, slikane —

KADILLO po najugodnejših cenah

kupite v TISKARNI SV. CIRILA V MARIBORU, KOROŠKA CESTA 5.

samo za 14 dni, ne pa za celo leto, kakor nekateri mislijo. Knjige se izposojujejo samo ob nedeljah in praznikih in to ob določenih urah. Društvo je dobilo nekaj lepih in zanimivih knjig. Pridite si po nje, ne bo vam žal, ker s 5 dinarji se plača članarina za celo leto in potem so mu na razpolago vse knjige in časopisi, kar jih ima društvo. Odbor.

Sv. Marjeta niže Ptuja. Tukajšnje prosvetno društvo priredi na predpustno nedeljo v tukajšnji društveni dvorani igro »Laži zdravnik«, naraščaj pa »Tihotapci«. Vsi, ki se hočete nasmejati, pridite! Pridite in pokažite, da imate zmisel za delo mladine, ki se zbira v naših organizacijah. Bog živi!

Velika Nedelja. Dramatični odsek domačega katoliškega izobraževalnega društva uprizori v svoji društveni dvorani v nedeljo dne 2. marca tega leta ob 15. uri zopet dve šaloigri: »Županova Micka« in »Kukavica — modra tica ali boj za čoto«. Vsi, ki se želite na pustno nedeljo nasmejati, ste vljučno vabljeni, da se pripravite v obilnem številu udeležite.

Sv. Janž na Dravskem polju. V nedeljo dne 2. marca priredi tukajšnje bralno društvo v društvenem domu ob 3. uri popoldne dve veseligrji: »Za letovišče in »Kje je meja«. Prijatelji poštenega razvedrila, priščno vabljeni!

Št. Janž na Vinski gori. Na pustno nedeljo dne 2. marca se vrši v društveni dvorani ob 3. uri popoldne predstava dveh šaloiger: »Zdaj gre sem, zdaj gre tja« za moške in »Pri gospodi« za ženske vloge. Vrši se tudi kratko predavanje in pevski zbor zapoje nekaj primernih pesmi. Vsi prijatelji društva iskreno vabljeni!

Sv. Jurij ob južni železnici. Dne 1. marca ob 8. uri zvečer in dne 2. marca tega leta po večernicah priredi Katoliško prosvetno društvo pri Sv. Juriju ob južni železnici v dvorani Katoliškega doma narodno igro »Brat Martin«. Pred igro se vrši občni zbor društva.

Vojnik. Katoliško izobraževalno društvo priredi na pustno nedeljo po večernicah veseligrjo v treh dejanjih »Križarska vojna« ali pa »Boj proti ženskemu«. Igra je polna smeha od začetka do konca, zato ste vabljeni, da se te igre udeležite vsi do zadnjega. Na svidenje dne 2. marca v posojilniški dvorani, do tega časa pa Bog živi!

Št. Pavel pri Preboldu. Naši pevci uprizorijo v soboto dne 1. marca tega leta ob osmih zvečer in v nedeljo dne 2. marca ob treh popoldne v društvenem domu izredno lepo in težko Špičarjevo opereto v petih dejanjih »Spominška plošča«. Po predstavi zapoje mešani zbor več narodnih in umetnih pesmi. Domačini in so-

sedje, vljučno povabljeni. Pridite, ne bo vam žal!

Orlavas pri Braslovčah. Naše prosvetno društvo uprizori v dvorani gasilskega doma v Trnavi v nedeljo dne 2. marca, to je na pustno nedeljo, staro a še vedno krasno narodno igro s petjem v petih dejanjih »Revček Andrejček«. Med odmori svira godba. Po igri prosta zabava. Pridite, ne bo vam žal!

Učenca sprejme Lauko J., trgovec, Trbonje, Vuzenice. 283

Viničar z dobrimi spričevali in tremi delavskimi močmi se takoj sprejme. A. Viher, Maribor, Strma ulica 4. 286

Viničar s štirimi delavskimi močmi se sprejme. J. Posch, Maribor, Koroška cesta 20. 286

Viničar s tremi delavci se takoj sprejme. — Vprašati v trgovini Maribor, Grajski trg 2. 285

Proda se rođovitno posestvo, trojno 6 oralov, 10 in 23. Več se izve pri Sv. Barbari pri Feliks Drozg. 280

Geštilna v Mariboru na zelo prometnem mestu, nova, enonadstropna hiša, davka prosta, obstoječa iz treh gostilniških lokalov, vrta, moderne velike dvorane za 500 oseb, štirisoobnega stanovanja, kuhinje, kleti in gospodarskega poslopja, se pod ugodnimi pogoji takoj proda. Ponudbe na M. Zinauer, Maribor, Aleksandrova cesta 45/II. 287

Kenj in ena kobila z žrebdom na prodaj po zelo ugodni ceni v I. mariborski delavski pekarni, Maribor, Tržaška cesta 38. 281

Singer živalni stroj in koncertne citre proda Sidar, Maribor, Pobreška cesta 9. 284

Sprememba posestev, nakup, prodaja, najem itd., najugodnejše pri posređevalnici »Marstan«, Maribor, Koroška cesta 10. 288



Št. Peter pri Mariboru. Občinski kmetijski odbor občin Št. Peter pri Mariboru, Sv. Marjeta ob Pesnici, Grušova in Dragučova so izvolili v sreski kmetijski odbor g. A. Šiker od Sv. Marjeta ob Pesnici za člana in g. L. Fluher iz Metave za namestnika. — V nedeljo se je zaključil ob navzočnosti g. sreskega načelnika šesttedenski kmetijski tečaj. — Tamburaški odsek prosvetnega društva pod vodstvom neutrudljivega organista g. Baumana dobro

napreduje. Naj se mladi tamburaši enkrat pokažejo, kaj znajo. — Pri Slačekovih v Hrenčci so dobili novo gospodinjino, in sicer si je zbral gospodar Janez za družico skozi življenje Jožeta Grušovnikovo od Sv. Marjete ob Pesnici. Bog jima daj obilo sreče in blagoslova!

Velika Nedelja. V Trgovišču pri Veliki Nedelji se je dogodil izredno žalosten slučaj. — Pri eni hiši dvojna poroka, na drugi strani pa svak na mrtvaškem odru. Ne pomnimo, da bi se pri nas zgodilo, da bi svatje spremili k zadnjemu počitku dragega jim sorodnika. Umrl je Jakob Hebar, posestnik v Trgovišču, mož mlrnega značaja, spoštovan od vseh, ki so ga poznali. Zavrtna morilka jetika mu je pretrgala nit življenja v najlepši moški dobi. Zapušča mlado vdovo s štirimi nepreskrbljenimi otroki. Celi rodbini naše iskreno sožalje.

Docela nov Pustetov brevir v eni knjigi (Faszikelbrevier) z najnovjšimi officiji in Propr. Lav. ima na razpolago Tiskarna sv. Cirila v Mariboru, Koroška cesta 5. Cena izredno nizka.

Sv. Jernej Pri Ločeh. Naš priljubljen gospodnik Peter Pavlič pravi, da ima toliko pridnih deklet, da jih še drugam daje. Tako si je prišel Martin Pivec iz Spitaliča po eno najpridnejših mladenk naše župnije Nežiko Stiplovšek ter jo odpeljal kot svojo nevesto na svoj dom. Poročil je vrli par ženinov brat g. Vinko Pivec, kaplan pri Veliki Nedelji. Bog daj mlademu vrlemu paru mnogo milosti polnih let!

Sv. Miklavž na Dravskem polju. Dne 17. februarja je videla podružnica Sv. Miklavža slovesnost, kakoršne še ni dočakala. V njej je obhajal velespoštovani g. Potočnik Janez v krogu svojih ožjih sorodnikov in prijateljev svojo zlato poroko. To slavnost je hotel obhajati ravno v tej cerkvi, za katere blagor in procvit še tako blago in lepo skrbi kot cerkveni ključar dolgo vrsto let. Tukaj se je hotel s svojo družino Bogu zahvaliti za prevelike dobrote božje v svojem, Bogu posvečenem življenju. Bil je to za njega in za vse res dan časti, veselja in hvaležnosti, kakor je to dobro omenil v svojem nagovoru g. dekan Sagaj iz Hoč. Med slovesno sveto mašo so bili vsi navzoči sorodniki pri svetem obhajilu in tako pokazali svojo hvaležnost do Boga za ta krasen dan. Jubilanta sta vzkliknili visoki starosti še čvrsta in čila. Želimo, naj bi Bog še dal jublantoma, ki sta velika dobrotnika ubožcem, dočakati mnogo veselih in srečnih dni. **Slemen.** Na svatbi g. Rude Antona iz Jelov-

krdelce zmoglo prav malo zoper nemškega zatiralca.

»Tukaj stoji.« sliši se naenkrat zvonki glas za grofom Zrinjskim.

Gospodje pri mizi so se ozrli, v tem trenutku stopi pred nje ponosna gospa v najlepši ogrski narodni noši, v rokah je držala bodalo. Tako je stala tukaj, kakor boginja, ki je ravnokar stopila z Olimpa, da svari ljudi in jim ob enem poveljuje.

»Tukaj je, katero iščete vi možje Ogrske in Hrvatske,« zakliče še enkrat s polnim glasom, »Ana Katarina Zrinjska hoče biti tista žena, ki bo dvignila pogum bojevalcev za ogrsko svobodo, ki hoče iti naprej z zastavo, ki hoče privedi omahljive k zmagi.«

Lepa gospa se je ozrla po zborovalcih s plamenečim pogledom.

»Kako,« je nadaljevala, »ali so to junaki nove, svobodne Ogrske, ki so na zadnjem zborovanju rožljali s sabljami in so prisegli, da osvobodijo domovino? Uboga Ogrska, odkod ti naj pride rešitev, če se tvoji lastni sinovi nočejo za te žrtvovati!«

»Zares, ta žena ima prav,« zakliče Štefan Petrozli ter potegne meč iz nožnice. »sramota za

moža iz Ogrske, ki se spomni še le po navduševalnih besedah žene na dolžnost, da se bojuje za domovino.«

»Proč s pomisleki, ban hrvatski,« vzklikne Štefan Boczka, »mi ne smemo vprašati, kako močan je sovražnik, ampak kakor Špartanci, kje je sovražnik.«

Zdajci se obrne Ana Katarina Zrinjska k svojemu soprogu ter zakliče:

»Pri spominu na naše pradede! Žalostno je, da mora pokazati soproga prvega moža v državi pot, po kateri mora hoditi, da reši domovino.«

»Katarina,« vzklikne grof Zrinjski in zardi.

Ponosno se obrne grofica Zrinjska k zborovalcem, dvigne desnico ter reče s povzdignjenim glasom:

»Možje Ogrske in Hrvatske, tukaj je pero, s katerim morate od sedaj naprej pisati postave svojim sovražnikom, nanj morate položiti svoje močne roke ter sveto priseči, da hočete osvoboditi domovino.«

Rekši vrže bodalo, ki ga je vihtela v desnici, na mizo, in kakor bi prešinila zborovalce neka tajna moč, so posegli vsi po njem.

»Prisežemo,« je zavzelo v krogu kakor iz enih ust.

Sie naročeni na list
"NEDELJA"?

Izbija vsak teden 7 prtnaka vseobsežni nedeljski strančiji in prilaže kar druge podobne vsebne članke, nastajajo pa tudi lepo potresti. Otrci naše ljube Gospe in njene zgodbe za deso. Stane mesečno le 2.— Din (leto 34.— Din). Še danes si naročite Nedeljo po doplnitvi na naslov: Uprava NEDELJE, Maribor, Slovškov trg 20.

ca in gdč. Elizabete Vidovič se je zbrala mala in vesela družba. Odlično mesto starešine sta zavzemala gg. Bračko Franc, župan iz občine Jelovec in Pipuš Maks iz Slemen. Ob tej priliki se je tudi slavila 20 letnica službovanja nevestinega očeta na graščini Viltuš. Vesela svatovska družba je zbrala 200 Din za občinske uboge občine Slemen. Posnemanja vredna je ta družina, kajti že leta 1921 ob priliki poroke hčerke Ane se je nabralo za dobre namene 400 Din in leta 1929 ob poroki hčerke Ane pa 100 Din. Iskrena hvala. Želimo obilo sreče nevestinčencema.

Puščava. Letošnji predpust, čeravno precej dolg, je vendar samo pet parov porinil pod sladko-grenki zakonski jarem. Med drugimi je šla od nas gospodinja na lepo Globokorjevo posestvo v Smolnik, pridna in vzorna kmečka hči ter Marijina družbenica Pepca Vicman. Bila je res še v pravem pomenu besede kmečka hči, ki jo ta novomodna kuštranja niso premočila. Doblila je itak dobrega, krščansko mislečega soproga. Bilo srečno! — Omeniti je še treba, da se žalibog tudi pri nas, kjer živi večinoma kmetako ljudstvo, vidi praveč sedajno-moderne noše. Čemu so kmečka dekleta, hčerke posestnikov kakor tudi kočarske, zavrgle lepe židane rute in se jim dopade, da se spakujejo v sedajnih modernih klobukih? Namesto dragoga pokrivala bi si rajši kupile toliko blaga več, da bi imele primerno dolga krila. Zakaj se delati moderno od zunaj in s tem pačiti svoje kmetško pokolenje? Nihče ne zahteva, da bi se morale oblačiti kot naše babice, ali kmetije rabijo mlade gospodinje z delavnimi rokami, na pa z modernimi klobuki. Na misel mi pride basen iz šolski čitanke — sraka, da bi bila zala itd.

Sv. Lovrenc na Pešarju. Snega imamo do kolena. V noči od torka na sredo je tukaj smrznil 77 letni kočar Lenart Jurčič. Ker je vedno z oči mežikal, so mu že v mladosti dali priimek »Sternkukar«. Ravno isti dan (19. februarja) je umrl daleč znani, bivši falkski logar na Klopnem vrhu, g. Vincenc Dolinšek.

Razher pri Slovenjgradcu. Dne 23. januarja tega leta se je poslovil od nas gospod šolski upravitelj Maks Beloglavec, ki se je v teku svojega kratkega službovanja tukaj priljubil svojim občanom. Tem potom se mu zahvaljujemo za njegovo delovanje v šoli in izven nje. Nadomestil ga je gospod Sekirnik Maks, katerega z veseljem pozdravljamo in mu želimo mnogo uspeha pri učenju našega naraščanja. Dne 10. februarja se je poročila Marija Kotnik, hčerka uglednega posestnika, po domače Novak z Antonom Laznik, posestnikom v Rav-

nah. Na gostiji, katera se je vršila na nevestinem domu, se je nabralo za novo bogoslovje v Mariboru prispevkov v znesku 120 Din. Mlademu paru želimo mnogo sreče in blagosloval **Smartija pri Slovenjgradcu.** Veličasten pogreb se je vršil pri nas v četrtek 20. februarja. Na zadnji poti smo spremili vrliga farana Ferdinanda Kaca, veleposesnika, podjetnega lesotliča in industrija. Nehalo je bil njegovo blago srca in zaključeno je njegovo s pravo krščansko ljubeznijo in dobrimi deli prepojeno 52 letne življenja. V 23. letu najsrečnejšega zakona je zapustil žalujočo ženo, rojeno Rogina s petorico otrok. Bil nam je vsem vzor tihega, miroljubnega, vzgledno skrbnega in neumorno delavnega moža in očeta ter zvestega kristjana. Boga je imel za gospodarja in Marijo za gospodinjo svojega lepega doma. Zato pa tudi ni prišla nikdar ne kletev in ne pohujšljiva beseda iz njegovih ust. Napregledna množica ljudi iz cele Mislinjske doline in mogočnega Pohorja in naša šolska mladina je solznih oči poslušala njegovo pohvalo, ki mu je v cerkvi govoril skoro 90 letni domači g. nadžupnik in kanonik I. Lenart v zahvalo za njegova dobra dela in še posebej za njegovo skrb za olepšavo in razsvetljavo domače župnijske cerkve. Slovenjgraški in domači pevski zbor sta se v prelepih pesmih poslovila od njega, devet domačih in tujih gg. duhovnikov mu je zapelo, naj počiva v miru, in veliko vencev in šopkov svežih cvetic je v hudi zimi zakrilo njegov prerani grob. Da, blagi mož, počivaj v miru pri Srcu Jezusovem, Katersmu si postavil tako krasen oltar v naši cerkvi, in pri Materi božji, katero si tako vneta častil in rad obiskoval na našem divnem Homcu. Spominjali se ta bomo v molitvah, dokler ne pridemo za teboj.

Gernja Sv. Kungota. Dne 2. marca se vrši v Gornji Sv. Kungoti glavni patrocinij svete Kungote. Popoldne ob 3. uri po sv. blagoslovu priredi Katoliško prosvetno društvo dve veseli igri »Repošteva« v petih dejanjih in »Kmet Herod«. Kdor se želi do srca nasmejati, naj ne opusti te prelepe in šaljive igre. Zato pa dragi domačini, kakor tudi sosedni farani iz Spodnje Sv. Kungote, Svečine in St. Jurja, la trumoma ta dan v Gornjo Sv. Kungoto. Zal na bo nobenemu! Kakor zadnjič, tako bo tudi topot poskrbljeno za sladkosnedneža in za lačne želodce. Na zimo naj se niko ne ozira, saj hoste sedeli v topli dvoran. Podpirajte severno obmejno postojanko ter prihajajte vsikdar v mogočnem številu k predavanju in predstavam, kjer se vzbujta narodna zavest. V prosveti in treznem narodnem delu je naša rešitev! Mogočna majka Jugoslavija pa bo vesela, da se severna meja močno utrjuje v narodnem duhu.

slavija pa bo vesela, da se severna meja močno utrjuje v narodnem duhu.

Svačina. Veseli svatje na poroki g. France Pušnik, ekonom na Plavču in gdč. Jozefe Fideršek so zložili in poslali za novo bogoslovje v Mariboru Din 100 in za afrikanske misijone Din 100. Novoporočenemu paru želimo obilo sreče! Posnemanja vredno! — Dobrega vinca je še v zalogah, kupci, oglasite se v Svečini.

Sv. Benedikt v Slov. goricah. Dne 2. februarja tega leta se je poročila pri nas večletna cerkvena pevka Otilija Ploj iz Oseka, hči dolgoletnega cerkvenega ključarja z N. Vogrin iz Cogetinec. Pevski zbor ji je pod vodstvom organista g. Jos. Krajnc zapel pred cerkvijo slovo ob ločitvi iz pevskega kroga. Želimo obilo sreče mlademu paru!

Sv. Bolhenk v Slov. goricah. Precej živo je leto pri nas gibanje, kar se tiče novih zakonov. Prejšnja leta smo oddajali neveste največ v urbano, letos v rupečko župnijo; nekaj pa seveda doma obdržimo. Tako na primer ostaneta doma novoporočenca Anton Ferš in Alojzija Braček. Pa bi tudi oba težko pogrešali. Anton Ferš ima največje zasluge, da se je Slovenski Gospodar tako močno udomačil v domači župniji. (Letos imamo namreč 130 naročnikov.) Njegova zakonska družica pa bo tudi gotovo, kakor prej kot vneta Marijina družbenica, ostala goreča prijateljica naših verskih organizacij.

Sv. Lovrene na Dravskem polju. (Uboga mati — nevruden sin.) Pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju v vasi Apače sta stara zakonca Horvat živila s sinom v koči. Prišel je od vojskov, a mu ni za nobeno pravo delo, čeprav se je izučil kolarstva; najraje postopa in če kaj malega zasluži, mora takoj po grlu pognati. Mati ga je destokrat svarila, in ko ga je zadnji teden zopet opominjala, jo je zmerjal in še huje grozil. Vse to je žensko tako užalostilo in zmešalo, da je v svoji žalosti spila ocatovo kislino. Na srečo so ji pri sosednji hiši, kamor se je s težavo privlekla, dali takoj mleka piti in bo menda življenje matere rešeno. Zeno so vzeli nato dobri ljudje v drugo hišo; a drugi dan je prišel sin nad njo. Ko mu je hišni gospodar konečno pokazal vrata, je pa z ukradeno palico razbil v dveh oknih vse šipe. — Je še par tako zglednih delamrznih junakov v fari, pred katerimi ni varnosti in miru, pa bo prav, da čimprej pridejo na varno, da bodo poštenji ljudje varni pred njimi.

Lepe tiskovine
za trgovce, obrtnike, urade, kakor tudi večbarvne razglednice, barvotiske in druge v svoje stroko spadajoče tiskavnice v latinici in cirilici

izvršuje
hitro, solidno in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila
v Mariboru
Koroška c. 5

Čekov. račun št. 20 602

Telefon interc. št. 2113



Grofica Zrinjska je stala ponosna in razburjena od notranjega veselja ob tej sliki pobratimstva nezadovoljnih Ogrov in Hrvatov, kakor zmagovalka, žena učinkujoče postave, kakor mož sredi zarotnikov v gradu Čakovec. —

Dogodki zadnjega časa so zahtevali dejanja na strani zarotnikov.

»Tatenbaha moramo končno pridobiti za našo stvar,« meni nekega jutra grof Frankopan proti svoji sestri.

»Da, to uvidim, a saj veš, kakšen omahljivec je ter poln predsodkov.«

»Ti edina imaš moč do njega, saj vem vse, nič mi ni treba prikrivati, v tvojih rokah je njegova in naša usoda.«

Grofica Zrinjska prebledi, bípoma ji šine zopet rdečica v obraz, nato pa reče rezko:

»Kar storim za domovino, storim iz ljubezni do naroda, mojih srčnih čustev pa ne prodajam; ako ljubim Tatenbaha, me sili k temu moje srce, moja ljubezen pa je nesebična in ne zasledujem nobenih drugih namenov, kakor da mi vrača grof Tatenbah ljubezen v isti meri, kakor ga ljubim jaz.«

»Spoštujem tvoje nagnjenje do grofa, saj te poznam, a sedaj je treba izpolniti visoke cilje, katere smo si stavili, in zato potrebujem tebe, da si nam ob strani.«

»Sem vedno in tudi bom. Ali nisem ravno na zadnjem borovanju povedala? Imeti moramo močne zaveznike, in Tatenbah ima moč, zato si ga moramo pridobiti za vedno.«

»Pa kako to izvesti,« vpraša Frankopan, »če se peljemo zopet vsi tja, postane stvar sumljiva.«

»To se uredi drugače,« meni grof Peter Zrinjski, ki je med tem stopil v sobo in slišal zadnje besede, »grof Tatenbah še ni bil dostikrat v teh krajih, povabim ga jaz v imenu svoje soproge na lov, ki se ima v kratkem času vršiti.«

»Kdo mu naj nese vabilo,« vpraša Frankopan.

»Kdo drugi kakor naš Rudolfi, on je zanesljiv ter meni zvesto vdan,« odvrne grofica Zrinjska.

»Ti zadeneš vedno pravo, imaš talente državnika, ponosen sem, da imam tako sestro. Izvrši, kakor si rekla.«